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Резюме. В статье изложены теоретические аспекты оказания психологической помощи учащимся профессионально-
технических учебных заведений у формировании их готовности к профессионально-трудовой деятельности; 
актуализируется значимость развития структурных компонентов готовности к труду – направленности на трудовую 
деятельность, когнитивной компетентности, деловой контактности и эмоционально-ценностного чувства самоуважения 
учащихся.  

 
Summary. In clause theoretical aspects of rendering of the psychological help are stated to the pupil of professional educational 

institutions at formation of their readiness for professional work-labour; the importance of development of structural components of 
readiness for work is staticized? Orientations on labour activity competence, business communicate and is emotional-valuable feeling 
of self-esteem of pupils 
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ЗМІСТ ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ ДЛЯ РОЗВИТКУ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 
 
Резюме. У статті розглянуто цілі та завдання психологічного супроводу розвитку молодшого школяра. 
Ключові слова: Психологічний супровід, «здоров’я через освіту», унікальність особистості. 
 
Здоров’я є необхідною умовою активної життєдіяльності, саморегуляції, відчуття повноцінності будь якої людини, і 

багато в чому, визначає її особистісний потенціал та умови ї шляхи його реалізації. Щоб досягти життєвого успіху треба 
вміти налагоджувати конструктивні взаємини з іншими, уважно слухати співрозмовників, сприймати доброзичливо і 
позитивно інших людей та світ вцілому. Щоб відкрити себе для самої себе, побачити та зрозуміти себе, віднайти свої 
ресурсні можливості кожній людині та дитині важливо вміти вибудовувати, контролювати, налагоджувати свій 
психологічний стан. 

Як відомо, здоров’я людини формується в дитячому віці: на основі генетичних факторів, способів життя та екологічних 
умов. Практично весь час дитина перебуває під безпосереднім впливом батьків, вихователя дитячого садка, або вчителя в 
школі, які повинні виховувати і вчити дітей а й дбати про їхнє здоров’я. Майбутньому педагогу, психологу необхідні знання 
і вміння які допомагатимуть йому визначати фізичний і психічний стан учнів, причини підвищеної стомлюваності, 
тривожності, невпевненості. Це сприятиме більш повному і глибокому аналізу, комплексу причин, які призводять до девіації 
в поведінці, порушень емоційно-вольової сфери, неуспішності в навчанні. Тому, педагоги повинні мати не лише відповідну 
фахову підготовку, а й знати основні психофізіологічні ознаки здоров’я дітей, зокрема психічного і на базі цих знань 
створити ґрунтовний психологічний супровід для повноцінного розвитку дитини.  

У сучасних умовах зростає роль загальноосвітньої школи в питаннях підтримання і збереження здоров’я дітей і 
підлітків, зокрема, психічного. Одним із пріоритетних напрямків реалізації концепції української національної школи 
«Здоров’я – через освіту» повинно бути спрямування педагогічного (навчально-виховного) процесу на оптимальний 
розвиток і реалізацію духовного, інтелектуального і фізичного потенціалу учнів.  

В сучасних умовах оновлення системи освіти, основою якого є особистісно орієнтований підхід до учня, значно 
підвищилась роль і відповідальність шкільного психолога. Стиль роботи психолога з переважанням діагностичної та 
просвітницької функції має поступитися місцем стратегії психологічного супроводу процесу навчання і розвитку кожного 
окремого учня. Теоретичні настановлення, на які ґрунтується психологічний супровід, відповідають традиціям гуманістичної 
психології. Суть їх полягає в безумовному визнанні цінності унікальності особистості кожної людини і права на реалізацію її 
властивостей і якостей.  

Супровід у даному контексті розглядається як системно організована діяльність психолога зі створенням таких 
соціально-психологічних і педагогічних умов, щоб дитина розвивалася за логікою притаманної їй своєрідності і досягала 
результатів, які були б для неї особистісно значушими й одночасно соціально-прийнятними. Стосовно молодшого школяра 
поєднання цих завдань має неабияку цінність. Оскільки від успіхів в розвитку дитини у 6-10-ти річному віці залежить, чи 
може вона у близькому або віддаленому майбутньому досягати гармонії у стосунках з людьми й чи виробить вона здатність 
жити у злагоді сама з собою і з природою.  

Предметом уваги психолога є пізнавальна діяльність дитини засвоєння предметних знань і соціальних цінностей, норм 
міжособистісної взаємодії і спілкування, формування самостійного типу поведінки і творчої спрямованості, позитивного 
психологічного самопочуття.  

Відповідно формуються вихідна передумова і мета психологічного супроводу розвитку школяра у процесі його 
навчання і виховання в початковій школі:  

• діти мають різні індивідуально-психологічні особливості, інтереси та схильності, різняться типом поведінки і стилем 
діяльності, рівнем розвитку в цілому, але кожна дитина має право на прояв і повноцінний розвиток свого потенціалу; 

• мета психологічного супроводу полягає в тому, щоб допомогти кожному учню соціалізуватися й адаптуватися до 
соціального середовища шляхом оптимального розвитку його потенційних можливостей. По своїй суті вона зорієнтована на 
виконання завдання Концепції загальної середньої освіти «сприяти становленню особистості як творця і проектувальника 
власного життя, гармонізації й гуманізації відносин між учнями і педагогами, школою і сім’єю, ґрунтуючись на ідеї 
самоцінності дитинства, діалогу, усвідомленого вибору особистого життєвого шляху». 

Такий особистісно орієнтований підхід у принципі можливий, якщо в усіх, хто причетний до виховання дитини, 
виробиться не тільки розуміння, а й фактичне сприйняття того, що: 

• у психологічному супроводі відкидається стереотип підведення розвитку дитини під відповідні стандарти. Стандарти 
використовуються як орієнтири, котрі дають можливість співвідносити розвиток з вимогами системи шкільної освіти до 
особистості дитини і в такий спосіб отримувати достатньо інформації для оцінювання цього процесу; 

• привчання молодшого школяра до дотримання норм і правил поведінки, а також використання в навчанні механізму 
засвоєння знань через систему наслідування створює небезпеку для дитини стати (зі слів відомого спеціаліста; 

• в сфері соціальної педагогіки А.В. Мудрика) «жертвою соціалізації». Психологічний супровід має допомогти дитині 
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знайти необхідну міру співвідношення прийняття суспільних норм і потреб та самостійної, творчої позиції щодо них. 
Психологічний супровід орієнтований на оптимістичну перспективу кожного учня. Така орієнтація має об’єктивні 

підстави: за різних варіантів розвитку природа наділила кожну дитину потенціалом можливостей, достатніх для її успішної 
адаптації в соціально-культурному середовищі, і зокрема – в системі шкільної освіти. Були б лише створені адекватні умови і, 
у разі потреби, грамотно запущені компенсаторні механізми розвитку. Розгортаючись в окресленому ключі, психологічний 
супровід підтримує вже проявлені здібності і стимулює ще не виявлені сили і навіть приховані здібності, надає дітям 
допомогу у визначенні навчальних проблем, формуванні соціально прийнятих норм поведінки, у спілкуванні з однолітками й 
дорослими, впливає на їхнє психологічне самопочуття і, отже, виводить дитину на оптимальний рівень розвитку. 

Засобами реалізації психологічного супроводу як методу роботи шкільного психолога є: 
• вивчення психічного розвитку учня й умов його навчання й виховання; 
• вплив на соціальне і навчально-освітнє середовище з метою створення умов розвитку, адекватних особливостям 

дитини; 
• корекційно-розвивальна робота психолога з дитиною в індивідуальних і групових формах. Діалектика процесу 

супроводу полягає в тому, щоб допомогти дитині максимально використати надані соціально-педагогічним середовищем 
можливості для освіти й розвитку й одночасно адаптувати її індивідуальні особливості до умов шкільної і сімейної 
життєдіяльності. 

Починається супровід із першої зустрічі з майбутнім учителем. Головне завдання супроводу полягає у стимуляції 
прояву і розвитку передумов для успішного навчання дитини в школі. На неї працюють усі можливі в цей період засоби: 
виявлення рівня готовності дитини до школи, рекомендації батькам, корекційно-розвивальні заняття, спілкування з дитиною. 
На наступному етапі психолог включається у вирішенні таких завдань:  

• формування мотивів навчання з установкою на те, що за сприятливих умов до семи років серед мотивів навчання 
починають переважати соціальні й навчальні мотиви. Ігрові мотиви припиняють поширюватися на сферу навчання; 

• формування правильної самооцінки, що власне стосується якостей самооцінки, досягнень, можливостей; 
• формування вмінь та бажання брати участь в колективних завданнях; 
• створення початкових передумов формування навчальної діяльності: високого рівня активності, ініціативи, самостійності 

в навчальній роботі; поваги до вчителя, уміння виконувати його завдання; достатньо високий рівень довільності, вміння 
планувати і контролювати власні дії, зосереджувати увагу на пізнавальному завданні (насамперед у продуктивних видах 
діяльності); 

• розвиток образного мислення та початкових форм логічного мислення ,  що дає змогу будувати умовиводи, робити 
правильні висновки із наданих даних; 

розвиток уяви, вміння творчо ставитися до виконання завдань. 
Продуктивним є комплекс таких форм корекційно-розвивальної діяльності: 
1. Рекомендації вчителю стосовно індивідуального підходу до учнів відповідно до результатів проведеної діагностики 

їхнього психологічного розвитку. 
2. Спільне з учителем розроблення та проведення в урочний час циклу занять, присвячених уведенню дітей у шкільне 

життя. 
3. Корекційно-розвивальні заняття для дітей з труднощами в адаптації до школи. Має постійно працювати «корекційна 

група» з періодичним оновленням складу дітей та гнучкою системою варіювання напрямків розвивальної роботи. У 
результаті психологічний розвиток молодшого школяра набуває таких важливих рис: 

• високий рівень активності та самостійності у навчанні; 
• здатність зосереджувати увагу на навчальному завданні та з урахуванням його вимог, долаючи певні чинники, 

докладати цілеспрямованих зусиль для подолання труднощів у його виконанні; 
• сприйняття перетворюється на цілеспрямований процес, стає розчленованим; 
• сформованість установки на реалізацію у навчальному процесі самонаказу: осмислити та запам’ятати; 
• оволодіння основними прийомами запам’ятовування. 
В умовах особистісно-орієнтованого навчання діти набувають рис суб’єкта діяльності і поведінки, самостійності у 

пізнанні та міжособистісних взаєминах. Одне з найважливіших досягнень у розвитку випускника початкової школи – 
здатність брати на себе відповідальність за виконання своїх обов’язків. 

Шкільне життя вчить дитину дотриманню певних норм та правил. Засвоєння їх та емоційне позитивне сприйняття 
школярем системи своїх взаємин із педагогами становить важливу умову наступної адаптації до середньої ланки навчання. 

Ми розглянули цілі і завдання психологічного супроводу розвитку молодшого школяра, адекватні їм засоби і форми 
роботи, якими на нашу думку, має оволодіти кожен психолог галузі освіти і які має розуміти та дотримуватись кожен 
педагог, вчитель, освітянин. Тільки в союзі співпраці педагогічного колективу, навчальний заклад може створити 
сприятливу ауру для гармонійного розвитку особистості дитини. 
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Summary. Aims and tasks of psychological accompaniment development of junior schoolboy are considered in the article. 
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